                                                              «Человек начинается с детства. Именно в             
                                                            детстве происходит посев добра»
                                                                                               Ю. Яковлев
    Наблюдая последние годы за своими учениками, всё чаще сталкиваешься с рядом проблем, связанных с проблемами духовного воспитания младших школьников. Появляются дети, у которых какое-то странное несоответствие внешней взрослости и внутренней неразвитости. Смотришь, порою на такого 9-10 летнего ребёнка: кажется, он знает о жизни много, а чуть заглянешь вглубь и такая незрелость души  обнаруживается.
    Они с презрением смотрят на кукол и другие детские игрушки. Мультики типа «Простоквашино» или «Кота Леопольда» для них – для них совершенно не интересны. То ли дело боевики, фильмы ужасов.   
      Раньше, несколько десятилетий назад, детей  не интересовали цены  дорогих вещей. Например, колечко из фольги восхищало их не меньше, чем из драгоценного металла. А, может, и больше-  ведь его легко изготовить. Ещё одну конфетку съела – вот тебе и новое колечко. А потеряешь – никто не заметит. 
     Телефоны делали из спичечных коробков и были счастливы. А главное – надоест, можно выбросить, никто за это бить не будет. 
       А шкафы  любили за то, что можно туда залезть, когда играешь в прятки, а не за дорогие вещи. Теперь же наиболее «продвинутые» родители с умилением рассказывают, как «крошка сын к отцу пришёл» и … посоветовал, в каком пункте сегодня выгодно совершить валютный обмен. «Умный парень растёт»- умиляется папаша. А умник не владеет элементарными нравственными понятиями.  В его душе бурлит почти младенческий хаос. Ему невозможно объяснить, почему надо делиться с другими детьми сладостями и почему не надо мстить. 
        Готовясь писать эту работу,  одному такому ученику был предложен тест: перечисли письменно качества хорошего и плохого человека. Результат расстроил. Мальчик с трудом «наскрёб» по три эпитета и выбор качеств говорил сам за себя. Хороший – красивый, умный, добрый. Плохой – некрасивый, злой, глупый. А ведь ребёнок уже в пять лет понимает, что красивый не обязательно хороший, а некрасивый совсем не всегда бывает плохим. 
       Да, такой ребёнок равнодушен к поэзии, живописи, классической музыке. Однако чем взрослее становится ребёнок, тем обыденнее становится его практичность. Он тускнеет, поскольку начинает соответствовать возрастной норме. А вот душевная пустота высвечивается всё ярче. Она не заложена была в раннем детстве.     Но, в конце концов, и раньше было много людей приземлённого склада, ничем, кроме хлеба насущного не интересовавшихся. Нет, у современных людей приземлённость какая-то особая. Это не хлопотливая Марфа, которая в Евангелии противопоставлена любящей Божественную премудрость Марии. И даже не мелкий лавочник с его маленьким мирком и вечными заботами о выживании. Лавочник, хоть и не поэт, но совсем не лодырь. И в его мирок вписана семья, ради которой он трудится с утра до вечера.  То есть практичность его связана с чувством ответственности.
      Современная практичность у детей особенная. Взрослея, они прекрасно знают, что почём, но вовсе не настроены напрягаться для достижения благ. Они уверены, что родители должны обеспечить им «достойную жизнь».
     - А это меня не колышет! Это ваши проблемы, – заявит он растерянным «предкам». И, ужасая их какой-то патологической бессовестностью, ещё и потребует на следующий день новых благ. Вот к чему может привести задержка развития его души. Так и проживёт он свою жизнь в песочнице для взрослых с красивыми крутыми машинами и дачами, если на это хватит ума и средств у родителей или же на дне жизни, как самый обиженный непризнанный гений.
    Ещё одну проблему хотелось бы осветить в этой работе: отношение к современной деревне средств массовой информации. Смотреть сегодняшние фильмы о деревне просто стыдно: все пьют, договариваться не умеют, бросают своих детей, убивают друг друга по пустякам. Это всё впитывают наши дети. У них развивается комплекс неполноценности.  А ведь им учиться, а многим и работать в городе! 

      Сейчас много разговоров о возрождении духовности. А где же и заниматься духовно-нравственным воспитанием, если не в школе. Хотелось бы предложить вашему вниманию  опыт работы над воспитанием духовности через поэзию, изучаемую на уроках литературного чтения и стихи собственного сочинения.
       Проблема, как научить читать, понимать и сочинять стихи, волнует учителей давно. Кажется, что каждый ученик, если поработает, может выразительно прочитать стихотворение. На первый взгляд непонятно, как это можно не уметь сочинить 2-3 строчки? Вот детки и сочиняли! Иногда просто бред, но зато складно! Они же на уроках изучали и ритм, и рифму. Все эти «шедевры»  у нас хранятся. И, повзрослев, ребята обязательно порадуются им на выпускном вечере. Эта работа хоть и считается неудачной, но имеет свой плюс. Во-первых, дети стали больше читать стихотворений. А они, как показывает практика, повышают технику чтения  эффективнее, чем проза. Во-вторых, ученики получают навыки работы над выразительностью произведений: учатся  ставить логические ударения ( правда, выделяются часто разные слова и фразы, ведь каждый слышит музыку стиха по-своему). Выделение   пауз и нахождение  рифмы –задания , с которыми справляются даже «слабые» учащиеся.
Сейчас, в основном, работа над стихотворением строится так: основной анализ  ведётся на уроке, а более тонкое прочувствование музыки стиха – во внеурочное время с отдельными учениками. Они не только работают над выразительным чтением стихов великих поэтов, но и сочиняют свои. Затем их сочинение  прослушивается, как выступление перед классом, перед родителями, иногда на уроке чтения, или на внеклассном мероприятии. Это необходимо, так как некоторые дети сами не могут творить, но являются прекрасными слушателями. Такие слушания позволяет обогатить их душевно, рождает способность видеть  красоту мира. Ведь поэзия везде и во всём: в опавшем листике, в шуме дождя, в старом домике, вросшем в землю. 
Там дом сбоченившись стоит,

Обидевшись, что всеми брошен.

Глазами-окнами глядит,

И луг за ним давно не кошен.

Там прошлого немая тень,

Колодец у окна пустует,

Упала крыша набекрень,

И в доме том тоска ночует!

     Если ребёнок почувствует поэзию, хочется верить, что он не нагрубит маме, не сломает забор у старушки, не будет постоянно тянуть одеяло на себя. Главное, чтобы он верил своей учительнице и друзьям, что жизнь прекрасна, если твоя душа богата и чиста!

Ученики, по желанию, ведут читательские дневники в произвольной форме. Пишут там красивыми пастами, рисуют - в общем, развивают эстетические способности. Часто приносят книги из библиотеки и делают в классе выставки. Из этих книг читают подготовленные заранее стихи и прозу, то есть то, что тронуло их душу.  В общем, выражаясь современным языком, занимаются поисковой деятельностью и делают презентацию для класса. Они сами сочиняют стихи, оформляют их красиво и хранят в личной папке в классе. Все стихи  корректируются и поощряются учителем. Но особо отмечаются те, в которых прослеживаются настроение и чувства ребёнка. В наше «поэтическое объединение» можно вступить сразу, если что-нибудь сочинил! Поэтому в нём бывают количественные изменения. Ведь у творческого человека может быть перерыв . Ну, не пришло вдохновение!
       Мотивы к творчеству у детей разные: одни просто любят стихи, другие хотят выступить, чтобы получить лишнюю пятёрку, а вовсе не от любви к поэзии. Но, это считается плюсом, т. к.  детям потом легче работать над литературным произведением, ведь их словарный запас постоянно обогащается. Практически все ребята  легко могут описать характер героя на уроках чтения, придумать синонимы и антонимы. Им легко составить предложение и небольшой текст на уроках русского языка, т.к. дома они часто пишут сочинения и знают, что их будут слушать и хвалить. Правда, хромает грамотность! Но это дело наживное. 
      Ребята знают фразеологизмы и очень любят их употреблять в речи. Как-то раз они получили домашнее задание записать пять фразеологических оборотов. Так один мальчик принёс пятьдесят – не то не расслышал, не то творческий процесс пошёл. Подключил  родителей! А потом и другие с папами, с мамами подтянулись! Получилось соревнование! Чем не метод учебного проекта! Только, исходящий от детей, а не насаженный сверху учителем!
      Часто на уроках прослушивается  классическая музыка. Она сопровождает чтение некоторых стихов, заставляет трепетать маленькие души. Например, вступление к сказке А. С. Пушкина «Руслан и Людмила» «У Лукоморья дуб зелёный» читается под макетом дуба, который находится в коридоре начальной школы. Это пробуждает интерес к уроку и самому произведению Лучше усваивается материал, повышается уровень сознательной дисциплины. 
 Дети внимательно слушают биографии некоторых поэтов и писателей и задают совсем недетские вопросы:
- Почему Есенин не жил со своими детьми и ушёл из жизни?

- Как умирал Пушкин?

Дети считают их  близкими и родными людьми и сопереживают им. Это позволяет заинтересовать детей творчеством великих поэтов и вместе с тем показать, что они были обычными людьми со своими душевными пороками и на их примере направлять духовное воспитание в нужное русло:  - Я не должен так делать! Я сильный! Я смогу противостоять злу и не взрастить в душе грязные пороки!
     Нужно в детской душе растить любовь ко всему чистому и красивому. А где же черпать вдохновение, если не в окружающей природе, в истории родного края, в людях нашего села? Часто  читаю детям свои стихи о нашей малой родине и многие сопереживают и понимают их, потому что они  о самом близком и родном!

Где источник веры и надежды?

Где взять силы для любви большой?

Как прожить и не растратить нежность,

Не болеть и не стареть душой?

На родных кладбищенских могилах?

В старом домике, что в землю врос? 

В вечно плачущих печальных ивах,

Или в шелесте родных берёз?

Сколько нужно вынести страданий,

Чтоб усвоить истину навек!

Сколько горя и пустых скитаний:

Только дома счастлив  человек!

Свет мой, родина, ты заменила

Мне ушедшую навеки мать!

Веру мне дала, любовь и силу!

Научила помнить и прощать!

      Через эти стихи о близком и дорогом дети учатся любить свою  большую Родину.
       Вместе с детьми, используя поисковый метод, черпаем из интернета сведения о том, как строилась наша школа, кто были здесь первыми учителями. Нашли на местном кладбище могилы  первой учительницы  села Тёплова и священника Тенищева. А это всё информация для творчества. 
Средь сосновых лесов и брусничных болот

Стоит милое сердцу, родное село…

Народ  работящий, талантливый здесь – 

Танцоры, певцы и художники есть!

А в центре села наша школа стоит,

И свет в её окнах до ночи горит…

     А стихотворение про Тёпловский  «хохлик» дети восприняли как что-то родное.   Мы его и рисовали, и собирали лучшие рецепты! Ведь такого вкусного блюда и поэтического названия нигде больше нет!
Он в русской печке испечён.

И нет его вкусней!

Заправлен сладким творожком – 

Хозяйка, жди гостей!

Румяной корочкой хрустят

И внук, и сын, и дед.

Все вместе за столом сидят – 

Так было сотни лет…

    А ещё много времени уделяется тому, чтобы рассказать детям о поездках по Святым местам. Дети, посещающие «Воскресную школу», сами делятся впечатлениями об увиденном  на кружке или классном часе.
                                     Дорога в Кутузовку.

От порога дома моего

Вдаль ведёт меня эта дорога.

Хорошо идти по ней, легко,

Размышляя о душе и Боге…

  Всё это заставляет детей гордиться тем, что имеем, любить и беречь Богом данную землю.

Есть на Земле места,

Где сердце замирает!

Душа освобождается

От скверны, суеты.

Там вечная весна, 

Там горя не бывает…                      

     А главное, ученики  понимают теперь, что сочинять не так-то просто! Они никогда не назовут даже самое маленькое стихотворение стишком, так как знают, что в него вложен умственный труд и труд душевный, который часто тяжелее физического.
Любовь помножена на боль

И на пределе нервы!

Лишь так приходит мастерство,

Рождаются шедевры!

      Если наш с детьми совместный труд  поможет Вам,  уважаемые коллеги, стать чуточку богаче духовно и зажжёт в вашем сердце искорку тепла, которую Вы понесёте своим ученикам - то большей награды не нужно! 

       И если через годы взрослый человек, занимаясь каким-то однообразным физическим трудом будет про себя читать стихи, выученные в школе; если , будет читать и перечитывать Пушкина и Есенина – тогда будет понятно, что учитель со своей задачей справился и жизнь его прожита не зря! Ведь человек начинается с детства.
  Проводя  исследование учащихся  по методике Н.С. Маляковой «Диагностика состояния духовно-нравственных качеств личности» был выявлен рост следующих качеств, представленных в диаграмме.
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