Здравствуйте ребята, уважаемые гости.
Перед вами на доске синквейн, в котором  отсутствует первое слово. Как вы думаете какое?
 Это слово птица.

И, так  речь пойдет о птицах.
                             …
                 Перелетная, юркая

          Летает, клюет ,питается
            Насекомых ловит на лету

                     Животное 
Так весело в густом лесу

На ветках птицы распевают

Увидеть леса красоту

Пернатые нам помогают.
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Обратимся к рисункам на доске. Чем связаны верхние рисунки с нижними? 
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Растительноядные                       Животноядные                                  Всеядные

И так мы работаем по теме «Экологические группы птиц по способам питания»

Сегодня мы узнаем   особенности питания этих групп  птиц. 
Работаем  в группах. 

1 группа изучает особенности питания  растительноядных птиц

2 группа изучает особенности животноядных птиц

3 группа изучает особенности птиц смешанного питания.

А  вы что-то знаете об этих типах питания птиц?

На стадии «вызов» вы должны записать, что вы знаете по этой теме. Это вы записываете синим маркером.

1 стадия – вызов .

Этот прием организации работы в группах, когда идет актуализация имеющихся знаний по теме. Он позволяет выявить имеющиеся знания по теме.

На второй стадии «осмысление» по учебнику и информационному материалу должны составить кластер для своего типа питания птиц. Это вы записываете красным маркером.

2 стадия – осмысление 

Проводится по модели «составление кластера» ( работа в группах)

 Смысл этого приема заключается в попытке систематизировать знания.

Кластер – это графическая организация материала, показывающая смысловые поля того или иного понятия. Ученик записывает в центре листа ключевое понятие, а от него рисует стрелки в разные стороны, которые соединяют это слово с другими, от которых в свою очередь лучи расходятся далее и далее.

Учащиеся в группах изучают текст и составляют свой кластер.


Растительноядные

питаются растительной пищей

                           
          Зерноядные                                                                            Плодоядные   

голуби        клесты         грачи                                      глухари         тетерева           щеглы


Животноядные

пища- животные

        

         Насекомоядные                       Миофаги                Ихтиофаги

                                                           (грызунами)                   (рыбой)


дятлы          ласточки                    совы          орлы                 аисты            журавли


Всеядные

едят всё


                                           Растительной и животной пищей


                               вороны                                                       воробьи

Мы с вами определили группы птиц по типам питания и особенности их питания, а также важную роль их  в природе. Через пищевые цепи они участвуют в круговороте веществ.

А как вы думаете, у всех  птиц  одинаковое строение клюва? 

Дома я вам предлагаю выяснить,  пользуясь дополнительной литературой какое строение клюва имеют эти группы птиц (продолжить составление кластер зеленым цветом)
Сейчас на улице зима. Птицам в этот период особенно трудно с кормом. Заботу о них должен проявлять каждый человек, и не только потому, что они полезны в природе и имеют практическое значение в его жизни. Птицы привлекают человека своей красотой, пением, доставляют эстетическое наслаждение. Самые доступные способы заботы о сохранении птиц в природе – изготовление и развешивание кормушек.
Кормушку сделаю для птиц

Для воробьев и для синиц

Пакет возьму от молока

 И дырки сделаю в боках.

Так же мы положим корм

Вот в этот из бутылки дом

Насыплю крошек и крупы,

Чтоб прилетали воробьи, 

Чтоб птички в гости прилетали.

И никогда не голодали.
Учитель: Всем спасибо за работу!
Информационный материал
Питание птиц
Состав кормов птиц в целом весьма разнообразен. Огромное количество растений   и животных, населяющих земной шар, служат объектами их питания.
Следует обратить внимание на одну из особенностей птиц — легкую переключаемость с одного корма на другой.. Обычно, когда один вид корма оскудевает, птица подыскивает в пределах своего рациона другой. 
Характер питания и его изменчивость.
По характеру питания птиц условно подразделяют на три группы: растительноядные, животноядные и со смешанным питанием (всеядные) (птиц, употребляющих как растительный, так и животный корм). Среди наших птиц по числу видов наиболее многочисленна последняя группа, что связано с сезонными изменениями кормовой базы. Появление осенью новых кормов (ягод, семян), сокращение в зимний период животной пищи вынуждает значительное число птиц переключаться полностью или частично с животных кормов на растительные, а весной — наоборот.
Внутри указанных групп выделяют экологические подгруппы, отражающие у птиц хорошо выраженную более узкую кормовую специализацию. Так, в группе растительноядных птиц можно назвать зерноядных, плодоядных, в группе животноядных — насекомоядных, миофагов (питающихся мышевидными грызунами), ихтиофагов (питающихся рыбой).
Соотношение животных и растительных кормов у птиц со смешанным питанием колеблется в весьма больших пределах. Например, зерноядные и плодоядные птицы в летнее время не только сами питаются насекомыми, но выкармливают ими и птенцов.. Тем не менее она хорошо отражает преобладание поедаемых птицами кормов.
Однако всеядных птиц, в сущности, немного: для каждой естественной группы характерна определенная специализация в выборе кормов и в способах их добывания. Эта специализация характерна для каждого вида и даже для отдельных группировок внутри вида, приспособившихся к определенному виду питания. 
Немало птиц кормится плодами дикорастущих растений. Это свиристели, щеглы, тетерева, глухари. Голуби – зерноядные птицы. Они питаются семенами различных растений. Грачи весной выклевывают на полях проростки кукурузы и других злаков. Аисты журавли , цапли  питаются мелкой рыбой, и моллюсками. Выводок синицы за лето съедает десятки тысяч насекомых. Санитарами леса считают дятлов. В поисках насекомых они раздалбливают кору деревьев, освобождая их от вредителей. На мышевидных грызунов охотятся хищные птицы – орлы, соколы, ястребы, коршуны. От характера питания в значительной мере зависит географическое распространение птиц. Всеядные птицы, как правило, имеют весьма обширные ареалы. Например, семейство врановых, большинство видов которого всеядны, заселило почти весь земной шар. Так, кедровка, питаясь значительную часть года семенами кедра, обитает только там, Хищные птицы питаются животной пищей. Хищные птицы играют известную роль в регуляции численности позвоночных животных, например вредных грызунов, уничтожая слабых и больных животных, они оздоровляют популяцию. Клест-еловик питается в основном семенами ели. К всеядным птицам относятся вороны, чайки, иволги, воробьи.
.  
