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«Воспитание любви к родному краю, к родной культуре, к родному селу или городу – задача первостепенной важности, и нет необходимости это доказывать. Но как воспитывать эту любовь? Она начинается с малого – с любви к своей семье, к своему жилищу, к своей школе. Постепенно расширяясь, эта любовь к родному переходит в любовь к своей стране – к её истории, её прошлому и настоящему, а затем ко всему человечеству, человеческой культуре».

                                                                                                  Д.С. Лихачев

Глобальные проблемы современности, несущие угрозу человеческой цивилизации, вызвали необходимость экологического образования. В современном обществе прослеживается явное противоречие между позитивными установками и реальным уровнем экологического воспитания личности. Поэтому в начальной школе идет процесс поиска новых подходов для формирования экологической культуры младших школьников.
Действенность любых мер по спасению природы определяется поведением людей, их отношением к окружающей среде, природе. А основы этого отношения закладываются в детстве, «поэтому дошкольный и младший школьный возраст должны стать объектом пристального внимания и педагогов, и психологов, занимающихся проблемами экологического образования и воспитания» (С.Д. Дерябо).
Обостренные эмоциональность и чувственность младших школьников создают особые предпосылки для проявления интереса к самому себе, окружающим людям, к своему здоровью, природе, что создает определенные условия для эффективного экологического образования на этом возрастном этапе.

В реализации задач экологического воспитания необходимо разрешить следующие педагогические противоречия:

	      Противоречия
	                 Задачи

	Между позитивными экокультурными установками и интенсивностью накопления детьми негативного экологического опыта в результате стихийного взаимодействия с социумом.
	Обеспечение более разнообразной деятельности по накоплению опыта общения с природой, социумом.

	Между активной природой младшего школьника и преобладанием вербальных методов в практике экологического воспитания.
	Разнообразие форм работы по экологическому воспитанию.

	Между потребностью формирования у учащихся патриотического отношения к малой родине, бережного отношения к родной природе и отсутствием эколого-краеведческих знаний.
	Изучение истории своего края, его природы, культуры.

	Между развитием навыков здоровьесбережения младших школьников и недостаточностью знаний и навыков по данной проблеме у учеников и родителей.
	Внедрение здоровьесберегающих технологий в процесс обучения.


Эти противоречия создают проблему, заключающуюся в необходимости развития и становления экологической культуры младших школьников. Решение этой проблемы можно осуществить через развитие экологического мировоззрения в процессе обучения, воспитания и практической деятельности на основе изучения эколого-краеведческого материала.
С.Н. Глазачев писал: «Экологическую культуру нельзя привезти в страну, как… французскую косметику. Она рождается как результат взаимодействия природы и человека, культуры и ландшафта».
В качестве основных структурных компонентов экологического образования называются:

· Экологическая образованность;

· Экологическое сознание, мышление, мировоззрение;

· Культура экологически оправданного поведения.

           Сообразуясь с данными структурными компонентами, определяются следующие цели:

· расширение экологических знаний;

· развитие экологического сознания, мышления, мировоззрения;

· воспитание эстетического отношения к природе;
· воспитание устойчивого интереса к истории и экологическим проблемам родного края;

· воспитание потребности поддерживать экологическое здоровье личности.

Работа по экологическому воспитанию проводится как на уроках, так и во внеурочное время. Ребенок через окружающий мир должен познать разнообразие форм, красок, различных проявлений, состояний природы, животный мир, мир растений, сезонные изменения, свое важное и значимое место в этом мире.

Функции экологического воспитания младших школьников:

1. Образовательная – формирование разнообразных представлений о природе, человеке и обществе, элементарная ориентировка в доступных естественнонаучных, обществоведческих, исторических, экологических понятиях.

2. Развивающая – осознание отдельных доступных связей в природном и социальном мире, психическое и личностное развитие школьника.

3. Воспитывающая – социализация ребенка, принятие им законов существования в среде обитания, воспитание эмоционального взгляда на мир, формирование в единстве этических и эстетических чувств, формирование элементарной экологической культуры, формирование умения рационально организовывать свою жизнь и деятельность в соответствии со знанием своего организма и гармоничным взаимодействием с природой, обеспечение элементарной эрудиции ребенка, его культурного фонда.

Исходя из этого, принципиально важно в сотрудничестве с детьми применять разнообразие форм и методов работы по экологическому воспитанию, использование в практике   различные виды заданий, такие как, сочинение сказок, фотографирование, зарисовки животных, сочинение загадок, стихотворений о животных и растениях родного края. Эффективны приемы ТРКМ: «Шесть шляп», «Инсерт», составление «Синквейна», «Кластера», «Диаманты». На уроках и во внеурочное время дети занимаются исследовательской деятельностью.
Уроки гуманитарного цикла дают интересный материал для формирования ответственного отношения учащихся к природе. Элементы экологического образования можно использовать на любом этапе урока русского языка, например, при организации словарной работы. Многие словарные слова обозначают название растений и животных (медведь, ворона, воробей, береза, желудь). Учащиеся рассказывают все, что они знают о том или другом представителе природы, устанавливают природные связи между объектами, обозначенными этими словами. Эту задачу помогают решать загадки и пословицы о природе и погоде. Например: 
· Быстрый прыжок,

Тёплый пушок,

Красный глазок. ( Заяц)
· Летом ходит без дороги

Возле сосен и берёз,

А зимой он спит в берлоге,

От мороза прячет нос. ( Медведь)

При изучении частей речи применяются карточки с пословицами и народными приметами для индивидуальной и коллективной работы. С их помощью ребенок также познает окружающий мир. Использование игр экологического содержания позволяет сделать обучение познавательным и интересным.   Игра «Подбери слово».
Дети, познакомившись с признаками, отгадывают, о каком предмете идет речь.

1. Серый, маленький, пугливый, шустрый, драчливый. ( Воробей)

2. Маленькая, тонкая, ветвистая, кудрявая, белая.  ( Береза)

Игра «Определи спряжение глаголов»
Прыгает ловко,                                               Никто не пугает,

Любит морковку.  ( Заяц)                              А вся дрожит.  ( Осина)
Большие  возможности  для осуществления экологического образования содержат уроки чтения и произведения писателей – натуралистов, включенные в учебники. Эти произведения позволяют формировать знания об объектах природы, о мотивах охраны природы. Можно рассказать детям об увлечениях природой В. Бианки, о роли природы в творчестве А. С. Пушкина, С. Есенина, М. Пришвина. Анализ лирических стихотворений развивает у детей умение сравнивать состояние природы в различное время года, видеть многообразие форм и настроений природы, эмоционально отзываться на ее красоту, формировать свое видение окружающего мира, видеть отношение человека к окружающему миру.

Проблему экологического воспитания помогают решать математические  задачи  с использованием  местных топонимов и этно-экологической  карты с. Тёплова. Например: 

· Путники прошли от Лихого до Соснового болота 3 км за 1 час и от Соснового болота до Волчьего поля 4 км 800м за 2 часа. Какой путь путники прошли быстрее?

· Второклассники очистили 200м берега р. Тёши, а третьеклассники в 2 раза больше. Сколько метров берега р. Тёши очистили ученики?

· К прилету птиц 7 мальчиков из 4-б класса смастерили по 2 скворечника, а мальчики из нашего класса на 2 скворечника больше. Сколько скворечников смастерили ребята?

· В первый день выпускники нашей школы посадили 20 деревьев, во второй день на 4 дерева больше, чем в первый день, а в третий день столько, сколько в первый и во второй дни. Сколько деревьев посадили выпускники?                                                                                                                      

В четвертом классе одни ученики с успехом составляют подобные задачи, а другие с удовольствием их решают. 
Во время устного счета или закрепления изученного материала дети выполняют такие задания. 
· Определите, какое из деревьев, растущих на наших улицах, является лучшим «пылесосом».

Береза – 28.

Сосна – 17.

Тополь – 23.

Чтобы ответить на этот вопрос, реши выражение: 15 х 8 – (48 + 49).
Наиболее богатые возможности по воспитанию экологической культуры нам предоставляют уроки окружающего мира. Большой и разнообразный материал дают экскурсии. Уже в 1 классе на первой учебной неделе дети знакомятся с тем, что находится около школы, учатся наблюдать за природой.

Необходимо, чтобы дети учились сопереживать, чтобы в них утвердилась мысль, что вся планета – наш дом и о нем надо заботиться.

На экскурсиях в природу, в наблюдениях за растениями и животными перед детьми раскрывается красота родной природы, ее неповторимость.
Удачным сочетанием игровой и познавательной деятельности младших школьников являются игры-экскурсии.
Для этого  предварительно  продумывается и составляется  подробный план подготовки к экскурсии:
1. Намечается тему. Желательно, чтобы название темы звучало эмоционально или проблемно, что позволяет  сразу заинтересовать учащихся.
2. Определяется  цель, задачи и составляется предварительный план экскурсии.
3. Выбирается  место проведения экскурсии.  По возможности предусматривается  место  для подвижных игр, информации, наблюдений, сбора природного материала.                                                                                  4. Уточняется  содержание воспитательного и познавательного материала, подбирается  игровой материал, стихи, загадки, викторины.
5. Продумывается  методика  проведения экскурсионного занятия.
6. Планируются  организационные формы деятельности учащихся (когда и где    проводить массовые и групповые наблюдения), выполнение общественно полезных дел, распределить обязанности между подгруппами или отдельными учащимися.
7. Продумывается,  к каким обобщениям, выводам надо подвести учащихся, как оценить их воспитанность и дисциплинированность.
8. Когда окончательно уточнены содержание и методика проведения экскурсии, можно доработать план.
Предлагается  детям заучивать перед экскурсией стихотворение о природе, используя для этого стихи И.Бунина, Ф.Тютчева, С.Есенина, загадки С. Маршака, Е. Серовой, Р.Федькина. Перед экскурсией можно  дать детям  различные задания по наблюдению за животными и растениями. Повышению познавательной активности учащихся на экскурсиях способствуют дидактические игры, такие как: «Узнай дерево по листу» или «Что изменилось?»
Игра является одним из важнейших источников речевого и умственного развития. Она способствует закреплению знаний, облегчает восприятие излагаемых проблем и знаний, пробуждает интерес к познанию нового. Игра «Экологический светофор». 
Правила игры: все участники получают по три кружочка: красный, жёлтый, зелёный. Красный запрещает действия, приносящие вред окружающей среде и людям. Жёлтый  предупреждает об осторожности, чтобы меньше нанести вреда природе. Зелёный разрешает и поощряет действия, помогающие растениям и животным. Победитель определяется по количеству правильных ответов.

1. В школьных кабинетах, коридорах, ученики выращивают комнатные растения.

2. Каждую зиму учащиеся школы проводят операцию «Птичья столовая»

3. Месяц май. На лесной поляне, среди красивых цветов хорошо провести выходной день. Громкая, весёлая музыка, игра в футбол, костер – и правда, прекрасный отдых.
4. Ящерицу всегда можно хватать за хвост. Даже если он отпадёт, вырастет новый. (этого нельзя делать, ящерица отбрасывает хвост в ответ на боль)
5. В лесу мы нашли муравейник и решили узнать, как он устроен, разворошив его прутиком. Мы – настоящие следопыты. 

6. Из леса домой мы принесли кусочки мха, чтобы устроить зелёный уголок. 

7. Мы нашли большой боровик и стали разрывать мох вокруг него, чтобы найти мелкие грибочки.

8. Мы нашли гнездо птицы, но не стали его трогать.

9. Мы любим только один вид охоты в лесу – фотоохоту.

10. Мы нашли в лесу непотушенный костёр и затушили его.
При изучении темы «Разнообразие  растений» используется  прием «Шесть шляп» ( ТРКМ).
Класс делится  на 6 групп. Каждой группе выделяется одна из шести шляп. Предлагается представить свой опыт, свои впечатления и мысли, исходя из цвета шляпы.
1 группа. Белая шляпа.

С помощью энциклопедий и атласа- определителя  расскажи о растениях только фактами, цифрами.

2 группа. Жёлтая шляпа.

 Подумайте! Почему животные и люди не смогли бы жить на  Земле без растений?

3 группа. Чёрная шляпа.

Докажите: если бы на  Земле не росли растения, в воздухе совсем не было бы кислорода.

Используйте материал учебника на стр.76-78

4 группа.  Красная  шляпа.

Подумайте, какое эмоциональное состояние

вы испытываете, когда видите, как вокруг гибнут растения?

5 группа.  Зелёная шляпа.

 Что бы вы сделали для того, чтобы наша  Земля зеленела с каждым годом и становилась всё краше и краше?

6 группа. Синяя шляпа.

Обобщите высказывания других групп.
Еще одна занимательная форма урока это заочные пу​тешествия и экскурсии, где дети выступают в роли путешественников, врачей, геоло​гов. Класс делился на группы-команды: "Березка", "Родничок", "Скворушка". Во время путешествий проводили игры: "Что? Где? Когда?", "Счастливый слу​чай", "Поле чудес", "Устами младенца", "Почемучка".
         Огромное значение в нашей школе уделяется экологии человека. Учащиеся школы проводят исследовательскую работу по изучению современных продуктов питания и ими выявлено много интересного. Так при изучении темы «Наше питание» в 3 классе дети исследовали некоторые продукты питания  и узнали, какие же пищевые добавки входят. Чем опасны и какой вред могут причинить организму?   Ведь здоровье  - самая большая ценность человеческой жизни, источник радости. Нет здоровья – нет и настроения, нет и счастья.

Пищевые добавки – простой и дешевый способ придать продукту привлекательный вид и цвет, усилить вкус, а также продлить срок его хранения. Вот список пищевых добавок, которые чрезвычайно вредны, и которых лучше избегать. Нитрат Натрия – чаще всего добавляют в бекон, ветчину, сосиски и т.п. Вещество канцерогенное, т.е. может вызвать рак.

Бензонат  натрия (Е 211)  - добавляют в газировку и чипсы, в мясо и кетчуп. Длительное употребление в пищу может привести к нарушениям в обмене веществ и вызвать рак. Глутамат натрия (Е 621) – используется везде, усиливает запах и вкус, его добавляют в бульонные кубики для усиления вкуса. Если превысить норму – можно отравиться.
 Поэтому нужно употреблять экологически чистые продукты – свежие овощи, фрукты и ягоды.
Во внеурочное время деятельность  школьника существенно расширяется.
Работа учащихся ведётся по различным направлениям:
• защита природной среды (подкормка птиц в зимний период, изготовление кормушек, борьба с мусором – выпуск листовок «Скажем  мусору «нет», без свалок и грязи мы встретим рассвет»);
• улучшение природной среды (посадка растений, озеленение пришкольного двора, предупреждение дурных поступков в природе и борьба с ними (выпуск листовок с правилами поведения в лесу);
• пропаганда охраны природы (беседы, изготовление плакатов, участие в конкурсах рисунков, проведение экологических викторин);
• сохранение и использование эстетических ценностей природы (сбор природного материала, изготовление поделок).
Работа по данным направлениям может быть реализована при проведении внеклассной воспитательной работы, в рамках экологического кружка. На занятиях кружка я использую следующие формы работы:

- Наблюдение объектов живой и неживой природы (является основной формой работы с учащимися начальных классов);
- Экскурсии в природу;
- Беседы, доклады, сообщения;
- Экологические игры;
- Праздники;
- Исследовательские проекты.

Материалы исследований  в области местной экологии  в  процессе   внеклассной работы,     являются предметом    для    решения разнообразных жизненных  ситуаций. Исследование — непростая задача. Необходимо не только найти нужный материал, но и изучить его, проанализировать, систематизировать, грамотно изложить и оформить, подкрепив фактами, различными фотодокументами. Совместно с творческим объединением «Радуга» подросткового клуба «Светлячок» проведено  исследование на тему « Семь чудес родного края». В основу работы положено изучение топонимов нашего села и близлежащих сел.
Был проведен опрос местных жителей, какие места на ваш взгляд являются самыми необычными и удивительными, в результате выявили, что с наиболее интересной историей оказались такие объекты: «Лихое», «Барский двор», р.Тёша, «Тятяев ключ», источник Михаила Архангела (п.Гремячево), храм Пресвятой Живоначальной Троицы, Кутузовка. 
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Краеведческий  принцип  во   внеклассной   работе   по    формированию экологической культуры младших школьников является ведущим.

С детьми было проведено исследование уровня экологической культуры. Были предложены вопросы анкеты.
1. Что такое природа?

2. Что природа дает человеку?

3. Назовите охраняемые растения нашей местности.

4. Какие животные занесены в Красную книгу нашей страны?

5. Какие насекомые появляются весной первыми?

6. Что такое «фотоохота»?

7. Назовите  лекарственные растения.

8. Как вы оцениваете состояние окружающей среды в нашей местности?

9. Как человек разрушает природу?

10. Что могут сделать дети для охраны природы?
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Диагностические данные свидетельствуют об эффективности практической работы с учащимися в формировании  навыков экологической культуры. По результатам анкетирования можно сделать вывод, что работа достигает цели при правильной ее реализации. Повышение интереса младших школьников к проблемам охраны природы повлияло на изменение их отношения к природе.

Проблема экологического воспитания младших школьников является актуальной. Благодаря разнообразным формам и методам работы происходит обогащение нравственного опыта детей, воспитание положительных качеств личности, формирование этических чувств, воспитывается бережное отношение к природе, то есть формируются навыки  экологической культуры, стремление изменить мир к лучшему.
Замечательный писатель и большой любитель природы М.Пришвин писал «Мы хозяева нашей природы и она для нас кладовая солнца с великими сокровищами жизни. Рыбе - вода, птице - воздух, зверю – лес и горы. А человеку нужна Родина и охранять природу – значит охранять Родину!»
Рекомендации для учителей начальных классов по тематике занятий по экологическому воспитанию
Экологическое образование не ограничивается уроком. Оно имеет продолжение во внеклассной и внешкольной работе. Предлага​ем примерную тематику занятий для всех классов начальной школы (форму проведения учитель выбирает сам).

                      I класс

1.Осень – золотая пора.

2. Лесные загадки зимушки-зимы.

3. Зимующие птицы. Как им помочь?

4. Изменения в природе весной.

5. Красное лето – яркая песня природы.

6. Охрана растений.

7. Путешествие в город Огород.
                       II класс

1. Путешествие к Грибу-грибовичу.

2.Как вести себя в природе.

3. Лекарственные растения.

4. Многообразие рыб и их охрана.

5. Комнатные растения. Уход за ними.

6. Лесные тайны.

7.Тайны Царства насекомых.
                       III класс

1. Путешествие по лесу.

2. Угроза исчезновения животных. Создание Красной книги.

3. Судьба природы – наша судьба.

4. Вода и жизнь. Охрана воды.

5. Природа – наш дом.
6. Роль насекомых в природе.

7. Красавица народная Волга-матушка.
                       IV класс

1. Природа в музыке и поэзии.

2. Воздух и его охрана.

3. Зимой в лесу.

4. В царстве Берендея.

5. Путешествие в город Экоград.

6. Жизнь в море и океане.

7. Заочное путешествие по заповедникам нашей страны.

8. Все растения важны, все растения нужны.
«В гости к зиме» (урок-экскурсия)

Цели урока: Познакомить детей с зимними явлениями природы, с жизнью растительного и животного мира зимой. Систематизировать и обогатить знания детей о природных связях. Воспитывать бережное отношение к природе.
Оборудование:
Лопатки, линейки, карточки-названия привалов, рисунки «Следы на сне​гу», лупа для рассматривания снежинок.
Ход урока
I.  Организационный момент
- Добрый день, мои юные друзья! Приглашаю вас в гости к очень красивому времени года, а какое это время года, вы скажите сами.
Все кругом бело-синее, Все в тонком кружеве теней. А лес укрыт пушистым инеем, Уснул до первых вешних дней. (Зима.)
- Подумайте и ответьте, как нужно вести себя в зимнем лесу? (Ответы де​тей.)
- Правильно. В лесу нельзя шуметь — птицы разлетятся, и мы их не увидим. Нельзя сходить с тропы, можно провалиться глубоко в снег.
- А сейчас — в путь!

II.  Первый привал «Неживая природа зимой»
- Как вы думаете, когда наступает зима? По каким признакам мы узнаем приход зимы? (Ответы детей.)
По календарю зима начинается 1 декабря. Но ученые считают началом зимы 22 декабря. Солнце в этот день низко поднимается на небе, тени длинные, а день самый короткий в году. А в природе зима наступает каждый год в разные сроки. Первые морозы — это еще не зима. Заморозки сменяются теплом, снег падает и тает несколько раз. Зима начинается, когда температура воздуха уста​навливается ниже нуля градусов, замерзают водоемы, земля покрывается сне​гом. Дни становятся короткими и холодными.
- Посмотрите вокруг. Что лежит на земле, ветках деревьев и кустарников? (Снег.)
- Что такое снег? Из чего он состоит? (Ответы детей.)

Правильно, снег — это множество красивых снежинок. А что это такое, нам расскажет наша одноклассница.
Рассказ ученицы:
Раньше думали, что снег — это замерзшие капельки воды, но тайна снежи​нок была не разгадана. Капельки воды могут стать градинками, колючками не​прозрачного льда, но они никогда не превратятся в снежинки.
Высоко над землей, где царит сильный холод, образуются из водяных паров льдинки-кристаллики крохотных размеров. Кристаллики - это еще не снежин​ки. Кристаллики все время растут и, наконец, становятся красивыми звездочка​ми. Они собираются в хлопья и падают на землю.
- Вы, наверное, замечали, что снег, выпавший на землю, сначала пушистый, рыхлый, потому что снежинки ложатся не плотно друг к другу.
По возможности предложите ребятам рассмотреть снежинки под лупой. 

- Что вы можете сказать о снежном покрове в настоящее время? (Дети рас​сматривают снег, разгребают его и на основе своих наблюдений дают от​веты.)
- Правильно, снег в настоящее время плотный, очень сложно увидеть сне​жинки, они сломали все свои лучики.
- А где снега больше? На открытой местности или под деревьями?
Проводится практическая работа по измерению глубины снега.

– Какую роль выполняет снег для растений? (Ответы детей.)
– Правильно, снег для травянистых растений — теплое пуховое одеяло.
Снег укрывает и корни деревьев, защищая их от морозов.
III. Привал «Секреты животного мира»
- Оказывается, снег не только защищает растения, но и согревает живот​ных. Лось в глубоком снегу не зарывается полностью, на поверхности
всегда остается голова и спина с густой шерстью.

- Как встречают зиму другие животные? (Ответы детей.)
- Лесные мыши и мыши-полевки живут под снегом, они роют себе ходы и свободно передвигаются. Мы с вами не можем услышать их, но ласки и лисицы очень хорошо слышат шуршание мышей и охотятся на них.
- А еще хотелось бы услышать рассказ о птицах, которые в снегу делают себе убежища.

Рассказ ученика:
Рябчики, тетерева, глухари, куропатки роют небольшую пещерку, реже ны​ряют в снег прямо с лета или ближайшего дерева. Ход делают на глубине 20-30 см. Угнездившись, птица закроет ход рыхлым снегом. От того, насколько тща​тельно она это сделает, зависит температура в убежище.
Такие ночевки устраивают себе и большие синицы.
- Как вы думаете, можно ли увидеть зимой насекомых? (Ответы детей.)
- Оказывается можно!
Леднички, зимние комарики, снежные паучки и ногохвостики прогулива​ются по снегу, если температура воздуха не ниже —10°.
Если внимательно приглядеться к старой лыжне, то можно увидеть, что она шевелится словно живая. Оказывается, по снегу передвигаются тысячи «снеж​ных блошек».
· Посмотрите, а вот и хозяйка зимнего леса - белка. Расскажите, как она
живет зимой? (Ответы детей.)
· Давайте внимательно посмотрим на снежное покрывало. Что вы видите? (Ответы детей.)

- Следы каких животных вам знакомы? (Дети называют следы птиц, белки.)
Можно показать следы зайца, лося, кабана, лисы, глухаря, мыши, волка, на​рисованные на специальных карточках.
Почерк белки разобрать легко и просто. Она короткими передними лапка​ми обопрется — длинные задние далеко вперед вынесет и широко расставит. От передних лапок след маленький - две точки отпечатаны. А от задних след как от крошечной ручки с тонкими пальчиками.
Лисий следок похож на след маленькой собаки. Только лиса держит лапу в комке, крепко сжимает пальцы.
Волчий след тоже похож на след собаки, но большой. Разница - та же, лапа у волка сжата в комок.

У мышей почерк мелкий, но тоже простой. Вылезая из-под снега, мышь делает петельку и потом бежит прямо. Получаются двоеточия на одинаковом расстоянии.
Птичий почерк. Вот след сороки — от трех передних пальцев крестики на снегу, сзади от четвертого — прямая черточка.
Зная следы животных, без особого труда можно узнать, кто побывал на этой зимней поляне.
- Особый разговор у нас будет о зимующих птицах. Как вы думаете, что для птиц самое страшное зимой? (Ответы детей.)
- Страшнее голода для птиц ничего нет. Ведь сытой птице не страшен мо​роз. И птиц греют их перья — их бывает несколько слоев.
- Посмотрите на рябину. Кого вы увидели? (Снегирей.)
- Правильно, это снегири. Кто может рассказать о них? (Рассказы детей.)
- Еще любитель полакомиться ягодами рябины — свиристель. Послушайте рассказ об этой птице, а может нам посчастливится ее увидеть.

Рассказ ученика
Свиристели прилетают к нам с севера и остаются на всю зиму. Крылья у них черные с яркими желтыми полосками. На концах перьев и на голове разбро​саны красные пятнышки. Очень нарядная птица. Поют они негромко, обычно нежно посвистывают. Про их песню говорят в народе: «Ишь как свистят». За эту песенку их и прозвали свиристелями.
- Каких птиц еще можно встретить зимой? (Ответы детей.)
- Птицы нуждаются в нашей помощи. Как мы можем помочь птицам?
(Ответы детей.)

- Давайте повесим кормушки для птиц, которые сегодня принесли и на​-
сыпем корм. (Дети развешивают кормушки.)
- Сейчас мы сделали доброе дело, но не забывайте взять с собой корм
для птиц, когда отправляетесь на лыжную прогулку с родителями.

IV.
Привал «Игровой»
Выбрать небольшую поляну для зимних забав.
Учитель делит класс на две команды и предлагает детям игру «Снежный брейн-ринг». Каждый участник игры имеет право бросить снежок перед этим назвав:
1. Зимние природные явления;

2. Зимующих птиц;

3. Зимующих зверей.

Побеждает та команда, игрок которой был последним.
V.
Итог работы
Домашнее задание
Написать сочинение на тему «Кто зимой в лесу не спит».
«Удивительный мир экологии»

Цель занятия: сформировать первоначальные представления об Экологии, и её роли в жизни людей.
Задачи: 

1. помочь детям научиться строить своё поведение в природе на основе знаний и соответствующей оценке возможных последствий своих поступков;

2. развивать наблюдательность, фантазию, мышление;

3. прививать любовь к природе.
Методическое обеспечение: карточки с изображением природы, рисунки экологических знаков, дидактические игры, таблички со словами «экология», «эколог», телеграмма от жителей леса.

Ход занятия:

1. организационный момент: 

Проводится игра «Сладкий мешочек»

Дети располагаются по кругу вокруг педагога, у которого в руках мешочек с конфетами. Каждый участник достаёт из мешочка конфету , разворачивает её продолжая фразу «Я люблю…» и так по очереди, все участники по кругу. Затем так же в порядке очерёдности участники кладут в мешочек фантики от конфет, при этом говоря:  «Я не люблю…»


2. работа над темой занятия:

Педагог читает стихотворение С. Крупина.

На одной планете

Дружно жили дети.

Не разоряли гнезда птиц

Ради нескольких яиц,

Не ловили по дубравам

Рыжих белок для забавы,

Травку не топтали,

Рек не загрязняли!

Все старательно, с умом

Берегли свой общий дом

Под названием Земля,

Где живём и ты, и я!

Педагог: Было бы чудесно, если бы все детишки, все взрослые, поступали так, но, к сожалению, есть люди, которые бросают мусор, рвут цветы, ловят бабочек и ломают деревья, а мы всё чаще и чаще слышим слово «Экология». (педагог прикрепляет на доску  табличку с этим словом).

Ребята, а кто из вас слышал такое слово – «Экология?» (дети поднимают руки, если рук много, то педагог говорит) Посмотрите, как много ребят слышали это слово, а почему мы так часто слышим его? (а если рук нет или их немного, то педагог продолжает) Давайте попробуем разобраться, что это слово означает.

Как вы думаете, что такое Экология? (высказывания детей)

Педагог: Наука которая учит нас бережно относиться к окружающему миру, Земле.  Почему нужно бережно относиться к окружающему миру, Земле. (ученики высказывают своё мнение). От слова экология произошло слово «эколог». (Педагог вывешивает на доске табличку со словом «Эколог»). Экологи – это люди, которые занимаются экологией. Защищают природу. Это люди, которые оберегают всё, что растёт, и всех кто живёт в природе, от исчезновения.

Педагог: учёные-экологи учат нас бережно относиться к миру природы: к воде, земле и воздуху, к растениям и грибам, к насекомым, рыбам, птицам и зверям. Экологи говорят: « Нужно бережно относиться к окружающему миру, к Земле, потому что это наш дом. А дом нужно всегда беречь и защищать». 

Педагог: Как экологи называют Землю (зелёный дом).

Педагог предлагает детям прикрепить на доску картинки с изображениями пейзажей. Посмотрите, как прекрасна наша Земля, как чудесен наш зелёный дом!

Педагог: ребята сейчас я предлагаю вам поиграть в игру «Экологический светофор». Давайте посмотрим, как вы умеете оценивать действия людей, приносящих вред или пользу своими действиями.

Правила игры: все участники получают по три кружочка: красный, жёлтый, зелёный. Педагог поясняет, что каждый цвет имеет своё значение. Красный - запрещает, жёлтый – предупреждает, зелёный - разрешает. Красный запрещает действия, приносящие вред окружающей среде и людям. Жёлтый - предупреждает об осторожности, чтобы меньше нанести вреда природе. Зелёный разрешает и поощряет действия, помогающие растениям и животным. Ведущий зачитывает описания поступка человека в природе участники должны оценить этот поступок, подняв по сигналу ведущего один из кружков, то есть включив тот или иной сигнал светофора. Победитель определяется по количеству правильных ответов.

11. ТЭЦ вырабатывает для жителей города тепло и электроэнергию. При этом крупная ТЭЦ в сутки выбрасывает в воздух 120 тонн газов, 400 тонн золы.

12. Каждую весну на пришкольном участке высаживается около 5 тысяч цветов.

13. В школьных кабинетах, коридорах, ученики выращивают комнатные растения.

14. Каждую зиму учащиеся школы проводят операцию «Птичья столовая»

15. Месяц май. На лесной поляне, среди красивых цветов хорошо провести выходной день. Громкая, весёлая музыка, игра в футбол, костер – и правда, прекрасный отдых.

16. Солнышко красно,

Гори , гори ясно!

В небо пташкой залети,

Нашу Землю освети!

17. Ветер, ветер ты могуч,

Ты гоняешь стаи туч,

Ты волнуешь сине море,

Всюду веешь на просторе,

Не боишься ни кого…….

Как вы думаете, ветер полезен для окружающей среды или вреден?

18. Ящерицу всегда можно хватать за хвост. Даже если он отпадёт, вырастет новый. (этого нельзя делать, ящерица отбрасывает хвост в ответ на боль)
19. В лесу мы нашли муравейник и решили узнать, как он устроен, разворошив его прутиком. Мы – настоящие следопыты. 

20. Из леса домой мы принесли кусочки мха, чтобы устроить зелёный уголок. 

21. Мы нашли большой боровик и стали разрывать мох вокруг него, чтобы найти мелкие грибочки.

22. Мы нашли гнездо птицы, но не стали его трогать.

23. Мы любим только один вид охоты в лесу – фотоохоту.

24. Мы нашли в лесу непотушенный костёр и затушили его.

Педагог: Молодцы ребята! А сейчас немного отдохнём, и проведём физкультминутку.

Мы шагаем, мы шагаем

Руки выше поднимаем,

Голову не опускаем,

Дышим ровно, глубоко.

(ходьба с подниманием рук)

Вдруг мы видим: у куста

Выпал птенчик из гнезда.

Тихо птенчика берём

И назад в дупло кладём,
(наклоны вперёд, руками коснуться пола, выпрямиться, поднять руки вверх.)
Впереди из-за куста 

Смотрит хитрая лиса,

Мы лисицу обхитрим,

На носочках побежим

(бег на носочках)

На поляну мы заходим,

Много ягод там находим.

Земляника так душиста,

Что не лень нам наклониться.

(наклоны вперёд)

Как много мы увидели

И речку, и цветы.

Узнали много нового

И я, и ты, и мы.

Раздаётся стук в дверь, входит почтальон Печкин  и говорит: «Примите срочную телеграмму от жителей леса. Примите и распишитесь!». Уходит.
Педагог: ребята давайте посмотрим, что прислали нам лесные жители, может у них что нибудь случилось? (Читает телеграмму) «Кругом мусор – помогите! В лесу пропадают птицы и звери! Как их сберечь?»

Ребята, а как попал мусор в лес и почему пропадают птицы и звери? (высказывания детей)

Дети, а кто виноват во всех этих проблемах? (Человек)
Конечно, очень бы хотелось, чтобы все люди любили и берегли природу, охраняли наш Зелёный дом! Учёные – экологи придумали свой праздник, который называется «День Земли» его отмечают люди всех стран 22 апреля. Что делают в этот день, люди? (ответы детей)
Ребята, а что хорошее для Земли уже сделали, вы? ( рассказы детей) 

Педагог хвалит и дополняет ответы детей.

Педагог: Я раздам вам сейчас запрещающие знаки, и прочту лесные правила, а вы должны показать мне подходящие по смыслу картинки.

Если в лес пришёл гулять,

Свежим воздухом дышать.

Бегай, прыгай и играй, 

Только, чур, не забывай,

Что в лесу нельзя шуметь:

Даже очень громко петь.

Испугаются зверюшки,

Убегут с лесной опушки.

Ветки дуба не ломай,

Никогда не забывай

Мусор с травки убирать.

Зря цветы не надо рвать!

Из рогатки – не стрелять;

Ты пришёл не убивать!

Бабочки пускай летают,

Ну кому они мешают?

Здесь не нужно всех ловить, 

Топать, хлопать, палкой бить.

Ты в лесу – всего лишь гость,

Здесь хозяин – дуб и лось.

Их покой побереги, 

Ведь они нам не враги.

Дети выходят и прикрепляют знаки на доску.

              3. заключительная часть.

Педагог:  дети посмотрите, как красива наша Земля!  Скажите, что нельзя делать? (ответы детей)  

Любите родную природу-

Озёра, леса и поля.

Ведь это же наша с тобою

Навеки родная земля.

На ней мы с тобою родились,

Живём мы  с тобою на ней.

Так будем же, люди, все вместе

Мы к ней относиться добрей!
Ребята, давайте вспомним, что такое Экология? Почему мы часто слышим слово «Экология»? (потому что Экология учит нас беречь свою землю, свой Зелёный дом).

Закончить занятие я хочу стихами Мазнина И.:

Давайте будем

К тому стремиться

Чтоб нас любили

И зверь и птица.

И доверяли повсюду нам,

Как самым верным 

Своим друзьям!

Давайте будем

Беречь планету

Во всей Вселенной

Похожей нету:

Во всей Вселенной

Совсем одна,

Что будет делать

Без нас она?

Занятие закончено, все молодцы! Активно работали, хорошо отвечали на вопросы. Всем спасибо.

 «Семь чудес родного края»

Оборудование: компьютер, презентация

Цель: 

         Расширение знаний детей об истории родного края.

Задачи:
· Формировать представления о легендах, связанных с историей родного края;

· формировать интерес к изучению природы родного края;  

· воспитывать умения видеть в обычном необычное и удивительное; 

· углублять уже имеющиеся знания о родном крае; 

· изучать и исследовать с детьми конкретные объекты природы; 

· воспитывать у детей уважительное отношение к своей малой Родине.

Ход занятия

Орг. момент (на фоне музыки)

Не привыкайте к чудесам!

Дивитесь им, дивитесь!

Не привыкайте к небесам!

Глазами к ним тянитесь.

Приглядывайтесь к облакам, 

Присматривайтесь к птицам.

Прикладывайтесь к родникам –

Ничто не повторится!

За мигом миг, за часом час

Впадайте в удивленье.

Всё будет так и всё не так

Через одно мгновенье!

Педагог:

Здравствуйте, уважаемые гости! Много чудес на свете, понятных и не изведанных. Всем известны «Семь чудес света». Вот и мы решили найти 7 чудес родного края и рассказать о них. Это связано с тем, что объекты природного и культурного наследия обладают значительным культурно-творческим потенциалом. Можно по-разному относиться к месту, где живешь: смотреть на него и считать, что все здесь происходящее тебя не касается. Однако,  если относиться к селу, как к своей малой Родине, где рассчитываешь жить и дальше, как-то устроить свою жизнь, - тогда важно знать историю,  культуру, традиции своего села и района. Где как не в селе сохраняется живая нить, соединяющая нас с прошлым. 

Село наше Тёплово окружено лесом, рядом протекает речка Тёша. Мы с детьми часто ходим на экскурсии и возвращаемся всегда счастливые от увиденной красоты. Живя в селе, мы никогда не задумывались, почему эти места так называются, откуда произошли эти названия? Хотя, с детства мы все знаем о них от своих родителей, бабушек, дедушек. Мы задались целью зафиксировать, исследовать и описать эти местечки.

Исследование — непростая задача. Необходимо не только найти нужный материал, но и изучить его, проанализировать, систематизировать, грамотно изложить и оформить, подкрепив фактами, различными фотодокументами. Таким образом, в основу работы положено изучение топонимов нашего села и близлежащих сел. 

Дети заинтересовались исследовательской деятельностью, и в этом году мы продолжили свою работу. Провели опрос местных жителей, какие места на ваш взгляд являются самыми необычными и удивительными. Мы выявили, что с наиболее интересной историей оказались такие объекты: «Лихое», «Барский двор», р.Тёша, «Тятяев ключ», источник Михаила Архангела (п.Гремячево), храм Пресвятой Живоначальной Троицы, Кутузовка. О них сейчас мы и поведем свой рассказ. (Презентация).

1 чудо. «Лихое»
В результате исследовательской деятельности мы встретились с людьми, которые поведали нам истории, происходящие в этом месте:(показ слайдов)                      Грунин Александр Петрович,

Мысягина Валентина Ивановна,

Фадеев Михаил Егорович.

Это место неразрывно связано с легендами и мистикой. Это «психическое» природное пространство.

 Местность под названием «Лихое» охватывает относительно большую территорию. Находится она в полукилометре к западу от села по обе стороны от дороги на село Ломовка. Место это частью заболоченное, непроходимое, частью занято сенокосами, поймой, труднопроходимым лесом.

Название его предания связывает с походами Иоанна Грозного на Казань: будто бы его карета здесь застревала несколько раз, её с трудом вытягивали из трясины лошади и солдаты. От раскачек и рычагов карету повредили, отчего и повелел царь Иоанн сие место именовать «Лихим».

Дурную славу этого места хранит не только название полутысячелетней давности, но подпитывают ее постоянные мрачные события, в которых присутствует и грозная стихия, и мистические силы потустороннего мира – оборотни, колдуны, мертвецы, лешие.       

 Одно из предположений появления там очередной нечистой силы документально: церковная летопись сообщает, что 1927г. 3 июня, в праздник Вознесения Господня ночью был ограблен приходской храм в с. Тёплово. Подпилив железную решетку в окне холодного храма, злоумышленники проникли внутрь и вынесли много алтарных ценностей.

Народная молва дополняет, что воров в «Лихом» догнали и убили. Совмещение двух смертных грехов – внезапная смерть и ограбление божьего храма – привело грабителей к ужасной участи: земля не принимает их прах, поэтому их души витают около места гибели, не имея возможности оторваться от него и, с помощь дьявола превращаются в оборотней, стараясь хоть частицу своего ужаса переложить на кого-нибудь.

 Поведал нам АЛЕКСАНДР ПЕТРОВИЧ ГРУНИН такую историю

 «Рассказал ее шофер автобуса. Ехал он ночью через Лихое в Ломовку за сменой. И видит, что с крыши автобуса прямо в лобовое стекло смотрит на него лошадиная голова. Шофер трясет головой, думает – чудится. Нет, не чудится! Он без памяти нажимает на газ и летит, ни на что не глядя. Больше, говорит, никогда ночью через Лихое не поеду». Это точно было на самом деле, еще раз подтверждает Александр Петрович Грунин.

 Это не единственная история про лошадь. Был так же невероятный случай и очевидцами было сразу несколько человек. Если был бы один, никто бы не поверил.

Граница между «Лихим» и селом – зыбкая, подболоченная, сырая местность. По утрам и вечерам ползучий, стелящийся туман скрывает траву и низкие кусты. До жути кажется реальным, что «Лихое» - живое существо и дышит этим туманом, как легкими.

 Много тайн хранят здесь неведомые силы природы, а если приоткроют какую, то неописуемую ужасом и животным страхом переполняются сердца очевидцев…В настоящее время жители села обходят стороной это «дурное место», не желая встречаться с чем-то неизвестным и неопознанным.

Каждый раз, когда на Лихое спускается ночь и люди уходят на покой, только ночной тать да темные потусторонние сил выходят на вольный свет… поневоле приходят на ум перефразированные слова поэта: 

И в лихом его просторе

Много бед погребено.

2 чудо. «Барский двор».
Это заповедная зона площадью 5 га, непосредственно примыкает к селу с запада вслед за «Лихим». Здесь второе столетие подряд находится управленческая лесная контора, благодаря которой сохранилась эта территория от разработок. Здесь растет смешанный лес с преобладанием хвойного.

В церковных метрических книгах села Гремячева от 1784 года, чудом сохранившихся до нашего времени и хранящихся в приходском храме, имеется запись, что деревня Тёплово является вотчиной статского советника Дмитрия Николаевича Дурново. Сами владетельные господа жили в Санкт-Петербурге и бывали в поместье редко. Вотчиной руководил управляющий Шмаков – очень строгий и предприимчивый человек. То ли в угоду барину, то ли себе в выгоду, он не давал пощады ни людям, ни лесу, ни земле, чем заслужил дурную славу и память до сего времени. 

Барин  (отсюда и название местечка) очень ценил и берег окружающий особняк лес и потому не разрешал проводить здесь никаких лесоразработок. И хотя время и некоторые «деловые» люди приложили свои руки к соблазнительному кусочку, прилегающий к зданию лес остался более менее сохранившимся как более 100 лет назад. Эта территория полностью изъята из хозяйственного пользования и негласно признана местной заповедной зоной под двумя названиями: «Барский двор» и «Леснический парк». 

И в феврале 2002 года этот участок леса, площадью примерно 5 га., признан природным заповедником. Здесь представлена местность и наиболее характерным для нашей местности растительным сообществом и наиболее видовым разнообразием. Если у опушки мы видим вековые сосны, то чуть далее можно увидеть и ель, и березу, и сосну, и клен, и тополь, и ольху. Брусника и земляника в изобилии растут на всей территории заповедника, встречается даже костяника. И ещё  с давних пор это излюбленное место отдыха всех жителей села Тёплово. 

3 чудо. «р.Тёша»
Наша речка Тёша начинается в Лукояновском районе нашей области и пролегает по шести районам: Лукояновскому, Шатковскому, Арзамасскому, Ардатовскому, Кулебакскому и Навашинскому. Протяженность ее 311 км. Она имеет 15 левых и 10 правых притоков. Впадает Тёша в Оку в Навашинском районе недалеко от Мурома близ былинного села Карачарова.

Наша речка особенная: никогда не замерзает! Никто не помнит, чтобы она когда-нибудь покрылась сплошным льдом, ее всегда греют родники!

Только Тёша не стынет – знай себе журча перекатывается на несучках или спокойно переваливается по поворотам вдоль села. И тепло от нее – пар поднимается до самого неба. 

Тёша – речка необыкновенная! Холодом своим именитая, непрестанно манит к себе теплом и красотой.

Существует предание, почему речку назвали Тёшей. А предание это о том, что на берегу реки близ города Арзамаса жил  мордовский панок Тёшай. По его имени и зовут теперь нашу речку.

Ежегодно мы проводим акции по очистке берега реки от мусора.

4 чудо  «Тятяев ключ»

      Родник этот находится в лесу, к северу от села за Макаровом. Его возникновение, все дальнейшее существование связано с конкретным человеком, нашим земляком. Это Иоанн Терентьевич Яшин. В 17 лет неожиданно и скрытно от всех оставил он свой родительский кров и избрал себе жилищем темно-дремучий лес. 
  Пройдя любимую речку Тёшу, ушел он в глубину леса. Там остановился он в дремучем сосняке и ельнике. Недалеко от Красной речки приготовил себе юноша пещеру для жилья и выкопал родник. Время стерло с лица земли  величавый лес, не осталось и следа от той пещеры… НО ОСТАЛСЯ РОДНИК!

   И этот родник – зримое чудо для всякого человека: посреди леса, на возвышении, близ которого нет и признаков воды – таится ключ с прозрачной водой, не смотря на то, что вода из него никуда не вытекает.

Анна Васильевна Бударагина рассказала нам как она, разыскивая ключ, пережила и переживает до сих пор, благодаря старцу Иоанну, душевную радость и благодать:(инсценировка) 

      «Я очень много слышала про нашего старца Ивана Терентьевича Яшина. Слышала про его святой колодец, вырытый им где-то в лесу. И решила я побывать на том святом месте. Расспросила, где он находится, и зимним морозным утром отправилась к нему на лыжах. Дошла до лесу и не знаю, куда идти. Когда слушала, как найти, все было ясно, а тут – три дороги и все подходят. Я решила идти напрямик и шла долго-долго, хотя мне сказали, что от края леса до родника не более полукилометра. Однако колодца все нет и нет, а время уже обед. Вижу, что начала плутать, измучилась и потеряла надежду найти колодец. Я повернула назад по своей лыжне, лыжня петляла, и я с трудом все-таки вышла на дорогу. Села и не могу встать. Начала читать молитвы и призывать старца. Когда я обратилась к старцу, мне стало стыдно, что я не нашла его. Я встала и пошла по другой дороге, но здесь заблудилась еще быстрее и выбилась уже из сил. Стало темнеть, а я вышла опять на старое место. Меня охватило отчаяние и я стала кричать, призывать старца от всей души, чтоб он помог мне. И действительно, как будто бы кто-то стал рядом со мной и подсказал, что надо идти вот по этому следку. Я пошла по глубокому снегу без лыж, а голос все подсказывал: «Дальше, дальше, найдешь ты колодец!» Вскоре я попала в ельничек и в нем обнаружила крестик. Радости моей не было предела. И хотя кругом крестика были свежие глубокие сугробы, я уже знала, что колодец где-то здесь. Я руками начала разгребать то здесь, то там – бесполезно. Наконец, я догадалась взять палку и стала тыкать ею в снег. Палка стукнула во что-то твердое. Я разрыла снег и увидела металлическую крышку – под ней оказался святой Тятяев ключ. Он был полон воды, свеженькой, чистенькой. Я умылась, попила и набрала воды и поблагодарила старца, помолилась Царице Небесной. Теперь я хожу туда постоянно, рада, что нашла там такую радость, утешение и благодать. И я всегда слышу голос старца, который помог мне найти колодец зимой, чувствую, что он рядом, чувствую его огромную любовь ко мне и ко всем людям».

5 чудо.  Храм Пресвятой Живоначальной Троицы

На Нижегородской земле, подарившей миру многих русских святых подвижников православной веры, в селе Тёплово уже более полутора веков возвышается удивительный по красоте и величию храм во имя Пресвятой Живоначальной Троицы. Архитектором нашего храма является Антон Лаврентьевич Леер, уроженец швейцарского города Баден.
Сооруженный в 1840 году, этот архитектурный ансамбль с белокаменной колокольней, выполненный в стиле позднего классицизма, характерном для 1-й половины XIX века, незыблемо стоит на берегу быстрой и холодной речки Тёши.

Наиболее почитаемая икона храма это «Утоли моя печали». Несколько десятилетий она хранилась в доме Татьяны Андреевны Жуковой, почти напротив церкви. В те далекие времена селу было дано явное чудо. Ранним утром в один из дней настоятель храма увидел  у подножия иконы влагу, а по лицу Владычицы текли благоуханные слезы. Через несколько лет началась первая мировая война, а затем голод, разруха, революция. Верующим стало понятно, что предвещала Владычица.

В 1937 году местные власти перед престольным праздником Михаила Архангела (21 ноября) отобрали ключи от храма у церковного притча и продолжили свое дело разрушения, кощунственно используя это прекрасное архитектурное здание в качестве склада-сарая.

Спустя много лет, православные люди Тёплова собрались 7 июня 1989 года у стен порушенного храма и постановили: начать сбор пожертвований на восстановление храма.

Менее чем за 2 месяца после этого Зимняя церковь (бывшая трапезная) была подготовлена к богослужениям, помогали восстанавливать все православные Теплова - и стар, и млад. На 20 июля было намечено поднятие креста.

Вновь раздался над селом колокольный благовест из 12 колоколов, засияли нежным мерцанием свечи, лампады, паникадила. Регулярные богослужения по субботним, воскресным и праздничным дням начались с 21 сентября 1989 года, с праздника Рождества Богородицы.

Храм постепенно обустраивается, к нему возвращаются черты былого великолепия. 

6 чудо.Кутузовский Богородицкий скит Дивеевского монастыря

Кутузовский скит Дивеевского монастыря расположен на территории Кутузовской Богородицкой женской обители в 8 км. от автотрассы Арзамас-Муром, в знаменитых Муромских лесах и в 6 км. от села Тёплово.                

Основательница монастыря Неонила Борисовна Захарова (в монашестве Надежда) родилась в 1813 году в селе Давыдово. 

Святость этого места засвидетельствована была видением старику Кутузову и многим другим, бывшим тогда с ним: летом, под вечер, с неба спустились три огненных столба – именно на то место, где теперь расположена обитель, между столбами был виден крест, и слышалось приятное пение. Три огненных столба,  явно преобразовывали 3 обительских храма: первоначальный домовый в честь икон Божией Матери «Утоли моя печали» и «Скоропослушница», соборный каменный в честь Нерукотворного Образа Спасителя и построенный позже зимний деревянный в честь икон Божией Матери «Утоли моя печали» и «Скоропослушница». Самой Неониле накануне их переселения со старого скотного двора в новые кельи даровано было следующее видение: в отверстых небесах она видит Царицу Небесную, из рук которой опускается на золотой цепи колокол и, поравнявшись с крышами выстроенных келий, издает три удара, произведенных руками двух прекрасных ангелов. Гул от ударов слышался долго, а колокол после удара был снова поднят на небо Пресвятой Богородицей.

Вблизи обители последние годы своей жизни спасался  известный в здешних местах подвижник Иван Терентьевич Яшин. Он скончался 28 мая 1893 года и был похоронен на монастырском кладбище, вблизи первоначальниц  Неонилы и Агриппины.

Памятником его трудов остался прудок, вырытый им собственноручно, где по его молитвам до сих пор происходят исцеления. Сохранилось местное предание о том, что Преподобный Серафим, проходя в Муром по этим местам, оставил в лесу небольшой камешек, пророчески предсказав, что место это будет свято. С тех пор камень это стал расти, превратившись в большой валун, источая исцеления с верою приходящим.

Существует легенда, передаваемая из поколения в поколение, что во времена разорения Кутузовского храма вся церковная утварь была зарыта монахинями  в близлежащем лесу. Многие пытались найти этот клад, но безуспешно. Местные жители говорят, что некий мужик якобы нашел золото, но взять не смог, так как неведомые силы не дали взять его. От непонятного страха мужик поседел и чего-либо вразумительного рассказать не смог, хотя его «пытали» жители, видя его неожиданно поседевшую голову. Видно еще не готова земля отдать людям когда-то спрятанные святые сокровища.

Кутузовский Богородицкий скит Дивеевского монастыря почитаем в народе. Люди идут сюда со всех окрестных деревень на богослужения, обязательно посещают камушек Серафима и прудок старца Иоанна, чтобы попросить исцеления.

7 чудо Источник Михаила Архангела («Калнакс»)

На левом берегу реки Тёши раскинул свои улицы р.п.Гремячево. Никто точно сказать не может, сколько же всего ручейков в поселке, но кто хоть однажды попробовал водицы из одного из них, никогда не сможет ее забыть. На правом берегу реки Тёши истекает источник Михаила Архангела. 

Тропка к нему не зарастает летом, не заметается снегом зимой. И в наше время бывают чудесные явления и исцеления. Так жительница поселка Засорина Анастасия исцелилась от раковой опухоли. Ежедневно в течение сорока дней она ходила на источник Михаила Архангела, приносила воды 1,5 – 2 литра и в течение дня ее использовала, добавляя в еду, в чай и просто пила. Через сорок дней лечения водой нижегородские врачи болезни у Анастасии не обнаружили.

Около 30 лет прожила она после своей болезни.

А сейчас мы предлагаем вам насладиться этой чудесной водицей. (Звучит мелодия, дети выносят воду и угощают гостей).

Педагог: В будущем мы продолжим работу по изучению топонимов родного края, т.к. не все вопросы удалось решить, многие названия так и остались для нас загадкой. Например, Варюхина гора, Левинов нос, Волчье поле, Расьево.





Исследовательская работа

«Семь чудес родного края»
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