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	О новой форме государственной (итоговой) аттестации в 2012-2013 учебном году
	


      Министерство образования Нижегородской области информирует, что в соответствии с письмом Минобрнауки России от 18.11.2012 №08-488 в 2012-2013 учебном году продолжается апробация проведения государственной (итоговой) аттестации обучающихся, освоивших образовательные программы основного общего образования, с использованием механизмов независимой оценки знаний путём создания территориальных экзаменационных комиссий (далее – новая форма).


В 2012-2013 учебном году апробация новой формы государственной (итоговой) аттестации будет осуществляться в обязательном порядке в государственных и муниципальных дневных и вечерних (сменных) общеобразовательных учреждениях (кроме ВСШ при ФГУ ИК, специальных коррекционных школ)  по 11 предметам:

· русскому языку и математике, в качестве обязательных предметов;
· физике, обществознанию, географии, информатике и ИКТ, истории, литературе, химии, биологии, иностранному языку в качестве предметов по выбору.


Участие негосударственных общеобразовательных учреждений в государственной (итоговой) аттестации обучающихся, освоивших образовательные программы основного общего образования, (проводимой в новой форме) является добровольной.
Просим довести данную информацию до всех заинтересованных лиц.

О сборе заявок на участие в апробации новой формы сдачи государственной (итоговой) аттестации вы будете проинформированы дополнительно.
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